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تسميد محاصيل الخضر في الزراعة المحمية
اعداد :
محطة أبحاث الحمرانية 
قسم التسميد والزراعة المحمية - المنطقة الشمالية 

مقدمة

الزراعة المحمية زراعة مكثفة تهدف إلى حماية المحاصيل من العوامل الخارجية وتوفير الظروف البيئية المناسبة وزيادة الإنتاج في وحدة المساحة وتحسين نوعيته وإنتاج محاصيل الخضر في غير مواسمها والسيطرة على الآفات الزراعية وسهولة خدمة النباتات ، وعليه فإن الزراعة المكثفة تحت هذه الظروف تحتاج إلى كميات عالية ومتوازنة من العناصر الغذائية المختلفة سواء قبل الزراعة او بعدها حتى تؤدي إلى زيادة الإنتاج وبالتالي زيادة العائد الاقتصادي للمزارع . 

دور الزراعة المحمية فى زيادة وتحسين الإنتاج

يحقق إنتاج الخضر في الزراعة المحمية عائدا اقتصاديا مجزيا للمستثمرين فيها على الرغم من ان تكلفة الإنتاج في الصوبات المحمية تزيد عن تكلفة إنتاجها في الحقول المكشوفة ، وترجع هذه الزيادة بالدرجة الأولى إلى ضخامة راس المال المستثمر فى إنشاء هذه البيوت بالإضافة الى مصاريف تشغيلها وصيانتها ، ويتوقف مقدار الزيادة فى تكلفة الإنتاج والعائد الذي يمكن إن يتحقق من الزراعات المحمية على عدد البيوت المحمية التى يمكن تشغيلها فى الوقت الواحد ، نوع الهيكل الذى تصنع منه البيوت المحمية ، نوع الغطاء المستخدم ، المحاصيل والأصناف المزروعة وموسم الإنتاج ، درجة التحكم الالى في الاجهزه المختلفة ألمستعمله ومدى ألمنافسه التي يتعرض لها المحصول المنتج من الزراعات المكشوفة . 

وتلعب الزراعة المحمية دورا بارزا فى مجال التوسع الراسي بعض أنواع الخضر مثل الخيار ، الطماطم ، الفلفل ، الفاصوليا والشمام وهى الخضروات التي يمكن القول انها تشغل حاليا الغالبية العظمى من المساحات المزروعة داخل البيوت المحمية ، واسب المناطق للتوسع فى الزراعات المحمية هي تلك التي لا يتوفر فيها المناخ المناسب او التربة الصالحة للزراعة حيث تقل إنتاجية الخضر فيها كثيرا فى الزراعات المكشوفة . 

ونورد فيما يلى برامج تسميد محاصيل الخضر الرئيسية داخل البيوت المحمية من واقع نتائج الأبحاث العديدة التي أجريت قي هذا المجال:

  تسميد الخيار والشمام

قبل الزراعة

يضاف السماد العضوي المخمر والمعامل للبيت ( 288 م2 ) بمعدل 0.5 – 1 طن بالاضافة إلى ( 15 كجم من سماد السوبر الثلاثي + 3 كجم سماد يوريا ) أو 25 كجم من السماد المركب ( 12 – 12 – 17 + 2 + 6 ) وتخلط كميات الأسمدة جيداً في التربة بالحراثة ، ويمكن اضافة هذه الكميات نثرا في خندق بطول الخطوط داخل البيت مع التغطية الجيدة بالتربة . 

بعد الزراعة 

تبدأ الإضافات السمادية خلال ماء الري بعد تكامل الإنبات بالكميات والنوعيات والمواعيد التالية :- 

الشهر الاول : 

· يضاف سماد اليوريا في البداية بمعدل 200 جم / بيت ، وتزداد إلى 400 جم / بيت وبالتبادل مع السماد المركب الذائب ( 12 – 4 – 24 ) اوما يشابهه بمعدل 500 جم للبيت تزاد الى 1 كغم وعلى فترات كل ثلاثة أيام ( 6 دفعات ) . 

· يضاف دفعات من سماد العناصر الصغرى بمعدل 50 جم للبيت تزاد حتى 100 جم خلال ماء الرى على فترات كل اسبوعين ويمكن رشها على النباتات بمعدل ( 0.5 – 1 جم / لتر ) ماء وتستمر هذه الدفعات حتى التزهير . 

الشهر الثانى : 

· يضاف السماد المركب الذائب ( 20-20-20 ) بمعدل 1200 جم / بيت تزداد إلى 1600 جم للبيت وبالتبادل مع السماد المركب الذائب ( 12 – 6 – 36 ) او ما يشابهه وعلى فترات كل ثلاثة أيام ( 8 دفعات ) . 

· الشهر الثالث : 

· يضاف السماد المركب الذائب ( 12 – 6 – 36 ) بمعدل 2 كغم للبيت على فترات كل ثلاثة ايام ( 4 دفعات ) ، مع دفعات من السماد العضوى السائل بمعدل 1 لتر للبيت وعلى فترات كل اسبوع ( 4 دفعات ) 
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	محصول الشمام 


تسميد الطماطم والفلفل

قبل الزراعة

كما ذكر فى حالة الخيار والشمام 

بعد الزراعة 

تبدأ الإضافات السمادية خلال ماء الري بعد 3 – 4 أسبوع من نقل الشتلات بالكميات والنوعيات والمواعيد التالية : 

الشهر الاول : 

· يضاف سماد اليوريا بمعدل 200 جم للبيت تزداد إلى 400 جم للبيت على فترات كل اسبوع ( 2 دفعة ) . 

· يضاف السماد المركب الذائب ( 28 – 14 – 14 ) بمعدل 600 جم للبيت تزداد إلى 800 جم للبيت على فترات كل اسبوع ( 2 دفعة ) . 

الشهر الثاني : 

· يضاف السماد المركب الذائب ( 20 – 20 – 20 ) بمعدل 1 كجم للبيت وبالتبادل مع السماد المركب الذائب ( 12 – 6- 36 ) بنفس المعدل على فترات كل اسبوع ( 4 دفعات ) . 

الشهر الثالث : 

· يضاف السماد الركب الذائب ( 12 – 6 – 36 ) بمعدل 1 كجم للبيت على فترات كل أسبوع وبالتبادل مع السماد المركب الذائب ( 28 – 14 – 14 ) وبنفس المعدل ( 4 دفعات ) . 

· يضاف سماد نترات الكالسيوم بمعدل 1 كغم للبيت عند ظهور أعراض نقص الكالسيوم على الثمار خلال ماء ويمكن رشه على النباتات بمعدل 5 – 7 جم / لتر ماء . 

الشهر الرابع : 

· يضاف السماد المركب ( 15 – 30 – 15 ) بمعدل 1 كجم للبيت وبالتبادل مع دفعات السماد فى الشهر الثالث . 

· ترش النباتات بسماد العناصر الصغرى بمعدل 5. 0 – 1 جم / لتر كل أسبوعين حتى التزهير ، وكل شهر خلال فترة القطاف على أن يكون الرش في الصباح الباكر أو المساء . 

ملاحظة

· يمكن تغيير موعد إضافة الأسمدة وأنواعها حسب مراحل نمو المحصول. 

· يمكن إضافة سماد اليوريا بالتبادل مع الأسمدة المركبة الذائبة وبنصف الكمية. 

· يجب الاهتمام بإضافة الأسمدة العضوية المتخمرة والمعاملة والخالية من الآفات والأمراض ، وإضافة كميات مياه الري المتوازنة وحسب الحاجة وإيقاف عملية التسميد قبل 2 – 3 أسبوع من نهاية المحصول . 

· في حالة استعمال السماد العضوي على شكل كبسولات والمتوفر لدى مخازن وزارة البيئة والمياه ، يضاف بمعدل 2/1 طن للبيت ( 288 م2 ) على أن يضاف لكل خط 3 كيس ( 25 كجم ) وذلك 
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