  تنبيت ( تلقيح ) النخيل
اعداد :
قسم النخيل – محطة أبحاث الحمرانية 
المنطقة الشمالية – وزارة البيئة والمياه 

مـقـدمـة

يعتبر التنبيت (التلقيح) من أهم عمليات خدمة النخيل ،حيث عليه يعتمد الإنتاج كما و نوعا. وأن أي خلل في هذه العملية سيؤدي مباشرة إلى فقدان أو تقليل نسب العقد أو تكوين الثمار إضافة إلى التأثيرات السلبية على نوعية الثمار ( الحجم,اللون, وموعد النضج, ومذاق الثمرة , والمحتوى الرطوبي , ونسبة الحشف ) عادة الثمار غير المخصبة تتكون بشكل ثلاثي ,أي تنمو ثلاثة ثمار في آن واحد بشكل نجمي يطلق عليه اسم الشيص وتكون هذه الثمار خالية من البذور ولا تصل إلى مرحلة النضج ، بعد الإخصاب تبقى واحدة وتسقط الثمار المتبقية . 

و كما هو معروف علميا إن نخلة التمر نبات ثنائي المسكن أي أن الأزهار الأنثوية تحمل على شجرة وتسمى بنخيل الإناث والأزهار الذكرية تحمل على شجرة أخرى وتسمى بنخيل الأفحل. 

وتنفرد أشجار النخيل عن باقي أشجار الفاكهة كون تنبيتها يتطلب نقل حبوب اللقاح من الأزهار الذكرية إلى الأزهار الأنثوية , حيث أن التنبيت اليدوي لا يمكن الاعتماد عليه لعدم ضمان حصول على نسبة عقد كافية , والتنبيت اليدوي هو عبارة وضع عدد من الشماريخ الذكرية ( الأزهار الذكرية ) في قلب الطلعة الأنثوية ( الأزهار الأنثوية ) وتتفاوت مواعيد تفتح الطلعات الأنثوية زمنيا مما يستدعي صعود النخلة عدد مرات تتراوح ما بين (2ـــ 4) مرة لإتمام عملية التنبيت للحصول على إنتاج وفير . 

مما تقدم تبين لنا أهمية التنبيت حيث تمثل الجزء الأكبر من الجهد المبذول وكلف إنتاج التمور و بالنظر للنقص الحاد الحاصل في الأيدي العاملة المتخصصة لإجراء عملية التنبيت إضافة إلى ارتفاع أجورها في حالة توفرها لذا بات من الضروري البحث عن سبل بديلة لهذه الطريقة والعمل على مكننتها بغية تسهيلها والإسراع في إنجازها إضافة إلى تقليل كلفها , وقد أشارة بعض الدراسات إلى تقليل (50ـــ 70 % ) من الأيدي العاملة المطلوبة لتنفيذها عند مكننتها . 

أولا : الـتـنـبـيـت الـيـدوي 

وتتلخص عملية التنبيت اليدوي بما يلي 

· يجب التأكد من وجود مواصفات الفحل واحتواء الطلعة الذكرية على كمية كافية من النبات ويجب عدم الاعتماد على الأفحل البذرية لتباينها في كمية ونوعية حبوب لقاحها. 

· يقطع الطلع الذكري بعد إتمام نضجه عند بداية أو قبيل انفلاق أو تشقق غلاف الطلعة ويستدل على نضج الطلعة الذكرية غير المنفلقة (المفتوحة) وذلك بكبر حجمها وانحنائها قليلا إلى الأسفل أو الضغط على الجزء الأسفل من الطلعة عندئذ يصدر صوت قرقعة دليل نضجها وجاهزيتها للقطع . 

· يجمع الطلع الذكري ويشق غلافة وتسحب الاغاريض (النورات الزهرية) وتفرد إلى مجاميع من الشماريخ (كل مجموعة تحتوي على 3ــ5شماريخ) وتنشر على ورق أو في صواني معدنية وتوضع في مكان مظلل وغير معرض للتيارات الهوائية أو تعلق على حبال داخل غرفة ذات تهوية جيدة ورطوبة نسبية منخفضة , وتقلب الشماريخ بين فترة وأخرى لضمان جفافها تماما وذلك لمدة يومين إلى ثلاثة أيام . 

· تؤخذ الشماريخ الجافة وتوضع في كيس من القماش أو في زمبيل يحمله العامل معه عند إجراء عملية التنبيت , يوضع عدد من الشماريخ الذكرية داخل كل اغريض أنثوي , ويختلف هذا العدد اعتمادا على الصنف الأنثوي وكمية حبوب اللقاح وحيويتها في الشماريخ الذكرية وغالبا ما يستخدم من (6 - 24) شمراخا يفضل نفض أو هز الشماريخ الذكرية على الاغريض الأنثوي بصورة خفيفة حتى تسقط كمية من حبوب اللقاح مباشرة على مياسم الأزهار الأنثوية . وبعد وضع الشماريخ الذكرية في قلب الاغاريض تربط الأخيرة في الثلث العلوي بواسطة خوصه من سعف النخيل ربطا خفيفا . 

يجب الاهتمام ورعاية أشجار أفحل النخيل كما هو الحال بالنسبة للنخيل الأنثوي وإجراء كافة العمليات المطلوبة لخدمتها من ري وتسميد وتعشيب وتقليم وغيرها من الخدمة , وعدم إهمالها وزراعتها في مواقع غير مناسبة , ويجب أن يكون صنف الفحل معروفا بمواصفاته الجيدة ولا ينصح زراعة الافحل المجهولة الغير معروفة أو الاعتماد علي الافحل البذرية . هناك تأثير لصنف الافحل على مواصفات الثمار ويسمي بالتأثير الميتازيني بحيث تؤثر على حجم ولون الثمرة وشكلها وعلى موعد النضج . 

ثانيا :التنبيــت الآلـــي 

مزايا التنبيت الآلي 

· سهولة إجرائه وعدم الحاجة إلي عامل ماهر ومتمرس في عملية التنبيت . 

· سرعة التنفيذ حيث يستطيع العامل الواحد تنبيت العديد من النخيل خلال فترة وجيزة. 

· قلة التكاليف مقارنة بالتنبيت اليدوي . 

· الاقتصاد في كمية حبوب اللقاح مقارنة بالتنبيت اليدوي . 

· حصول علي نوعية جيدة من الثمار بعد العقد , السبب في ذلك لان حبوب اللقاح مأخوذة من أفحل مختلفة . 

مـراحـل التنبيـت الآلـــي

1- غرفة التجفيف الآلي

تكون مساحة الغرفة يعتمد على حجم الإنتاج وعادة تكون مساحتها ( 6×10×4,5) متر. 
تقسم الغرفة إلى طبقات بواسطة ألواح الدكسون لتعليق الطلع الذكري عليها ويتم السيطرة على درجات الحرارة بواسطة مدفئات كهر بائية بحيث تتراوح درجة الحرارة خلال الليل والنهار (28 ــ 32 ) درجة مئوية وكذلك درجة الرطوبة عن طريق تهوية الغرفة بواسطة مراوح شفط الهواء متوسطة السرعة وتكون في أعلى جدار الغرفة وباتجاه معاكس للرياح في المنطقة . يترك الطلع الذكري معلق لمدة تتراوح مابين (48 ــ 72 ) ساعة داخل الغرفة لحين جفافه ثم يبدأ بالاستخلاص بواسطة ماكينة الاستخلاص . 

2- مكينة استخلاص حبوب اللقاح

	





وهي تحتوي علي محركات كهر بائية الأول محرك قوته 4,5حصان,1500دوره في الدقيقة ذو ثلاثة أوجه والمحرك الثاني قوته 0‘5حصان‘ 1500دوره في الدقيقة ذو ثلاثة أوجه وذو تروس . 

يستخدم المحرك الأول لتدوير المروحة بسرعة 2700 - 3000دوره في الدقيقة لسحب الهواء الحامل لحبوب اللقاح من الاسطوانة الدوارة إلى السايكلون . 

أما المحرك الثاني يستخدم لتدوير الأسطوانة الدوارة لغربلة الزهور الذكرية المتساقطة أثناء عملية الاستخلاص وسحب حبوب اللقاح منها وإن هذا المحرك يدور 1380دوره بالدقيقة لتزويدالأسطوانه فيتم السيطرة على ذلك عن طريق قطر الأسطوانة الدوارة. 

3- كيفية عمل مكينة استخلاص حبوب اللقاح

تستخدم هذه المكينة لاستخلاص حبوب اللقاح من الطلع الذكري بعد تجفيفه حيث ينفض أو يهز الطلع الذكري داخل قمع المكينة بواسطة العامل فتفصل حبوب اللقاح عن الأزهار ليمر باسطوانة دواره تقوم بدفع الأزهار خارج الجهاز حيث أن الأسطوانة تتحرك بواسطة محرك ذو تروس لتغيير السرعة . وإن الأسطوانة تدور 8 ــ10دورة في الدقيقة وهناك مروحة تدور بقوة 2700ــ3000دورة في الدقيقة تقوم بسحب الهواء الحامل لحبوب الطلع بواسطة أنابيب من الأسطوانة الدوارة إلى اسطوانة أخرى حيث يدخل الهواء بشكل تيار حلزوني إلى السايكلون لتخفيف سرعة الهواء الحامل لحبوب اللقاح داخل السايكلون ونتيجة لذلك تنزل الحبوب إلى الأسفل وتتجمع داخل قنينة زجاجية أو بلاستيكية تدريجيا وتخرج بقايا الأزهار من أسفل الأسطوانة الدوارة (الغربيل) وتؤخذ هذه الأزهار وتجفف بعد يوم أو يومين ويعاد استخلاص حبوب اللقاح منها بواسطة المكينة مرة ثانية وكذلك تؤخذ حبوب اللقاح (بودرة الطلع الذكري) وتنشر على الجرائد لغرض تجفيفها لمدة 24ساعة ثم تعبأ بأكياس ورقية لتصبح جاهزة للتنبيت (التلقيح) . 

4- جمع الطلع الذكري وتجفيفه 

يجمع الطلع الذكري الناضج قبيل تشقق الطلعة أو أثناء ذلك , ثم يفتح غلاف الطلع وتستخرج النوره الزهرية الذكرية لغرض تعليقها داخل غرفة التجفيف . 

5- استخلاص حبوب اللقاح ميكانيكيا 

إن عملية التنبيت الميكانيكي تحتاج إلى استخلاص حبوب اللقاح وخلطه مع المادة المالئة لتعفير النورات الزهرية الأنثوية لهذا الخليط , في حين إذا استعملت الطريقة اليدوية في الاستخلاص فإنها تحتاج إلى جهد كبير ووقت طويل وفقد جزء كبير من حبوب اللقاح , وقد تم بالفعل ابتكار مكينة خاصة لاستخلاص حبوب اللقاح ونتيجة للدراسات التي أجريت على هذه المكينة أتضح أنها تتفوق في سرعة استخلاص حبوب اللقاح وكميتة على الطريقة اليدوية . هذا مع العلم إن حيوية حبوب اللقاح المستخلصة لكلا الطريقتين لم تتأثر وإنما كانت متساوية , مما يؤكد ذلك ضرورة استخدام المكينة لتقليل كلف عملية استخلاص حبوب اللقاح لتلقيح النخيل . 

مــلاحـظة: يجب فحص حيوية حبوب اللقاح (بودرة الطلع الذكري) كل فحل على حدا وعدم خلطها فيما بينهما وذلك لمعرفة نسبة حيوية حبوب اللقاح للفحل الواحد . 

6- عملية التنبيت (التعفير)

وتستخدم عادة ملقحات ميكانيكية أو نصف ميكانيكية وهي عبارة عن معفرات يدوية أو ميكانيكية تستخدم لإيصال الخليط (حبوب اللقاح من المادة المخففة ) إلى الأغاريض الأنثوية من الأرض بواسطة أنابيب خفيفة وهناك عدد من الملحقات . تجرى عادة عملية التلقيح بعد ( 1 – 3 ) يوم من تفتح أول طلعة وتعاد كل 7 أيام حتى ينتهي تشقق الطلع . بالنسبة للمزارع الكبيرة تستخدم الملقحات الميكانيكية ذات المحرك ,حيث تقوم بضغط الخليط وبقوة إلى قمة النخلة وتتحرك هذه الملقحات بواسطة عجلتين ويمكن استخدام الساحبات (التراكتور) في عملية التلقيح وعندئذ يمكن الإسراع في تلقيح المزارع ذات المساحات الواسعة . 

مــلاحـظة:عند إجراء عملية التنبيت الآلي يجب خلط حبوب اللقاح(بودرة طلع النخيل الذكري) مع المادة الحاملة (طحين) بمعدل واحد جرام حبوب اللقاح + تسع جرام مادة حاملة (طحين). 

	


	




9- النصائح والإرشادات 

يجب إجراء عملية التنبيت مباشرة بعد ( 1 – 3 ) يوم من تشقق أول طلعة ومن ثم إعادة التنبيت بعد كل أسبوع من عملية التنبيت الآلي لثلاث أو أربع مرات لحين إنتهاء تشقق الطلع . 

· خلط محتويات العبوة خلطا جيدا قبل عملية التنبيت مباشرة ليتم توزيع (مزج ) بودرة الطلع الذكري تماما مع الطحين . 

· بعد عملية الخلط ضع كمية الخليط اللازم للتنبيت بالملقحة وبدأ بالتنبيت فورا 

· يمكن الاحتفاظ ببودرة الطلع الذكري دون خلطها بالطحين في مجمدة الثلاجة تحت درجة 18درجة مئوية تحت الصفر لمدة سنة كاملة لاستخدامها لتنبيت الأصناف المبكرة في الموسم القادم . 

· ينصح بعدم إجراء عملية التنبيت الآلي إثناء هبوب الرياح ويعاد التنبيت مرة ثانية في حالة هطول أمطار خلال 6 ساعات من عملية التنبيت وننصح بتكرار عملية التنبيت كلما تشقق طلع جديد على النخلة.

مركز استخلاص وتوزيع حبوب اللقاح 

أخي المزارع

لأهمية التنبيت الآلي للنخيل أعدت المنطقة الزراعية الشمالية حبوب لقاح من طلع نخيل ذكري (بودرة النبات) ذات حيوية عالية وتم تعبئتها بعبوات بلاستيكية تحتوى على 30جرام حبوب لقاح مع 270جرام طحين (مادة حاملة) لتحسين الإنتاج كما ونوعا . وعليك إجراء عملية التنبيت مباشرة بعد اليوم الثالث من تشقق أول طلعة ومن ثم إعادة التنبيت بعد كل أسبوع من عملية التنبيت الآلي لثلاث أو أربع مرات لحين انتهاء تشقق الطلع على النخلة . 

لذلك يراعي الأتي

· خلط محتويات العبوة خلطا جيدا قبل عملية التنبيت مباشرة ليتم توزيع أو مزج بودرة النبات تماما مع الطحين بمعدل 1جرام بودرة نبات + 9جرام طحين (مادة حاملة) . 

· بعد عملية الخلط ضع كمية الخليط اللازم للتنبيت بالملقحة وابدأ بالتنبيت فورا 

· يمكنك الاحتفاظ بحبوب اللقاح طلع النخيل الذكري (بودرة النبات) في مجمدة الثلاجة تحت درجة 18درجة تحت الصفر لمدة سنة كاملة لاستخدامها بتنبيت الأصناف المبكرة في الموسم القادم . 

ملاحظات هامه

· ينصح بعدم إجراء عملية التنبيت الآلي أثناء هبوب الرياح . 

· يعاد التنبيت مرة ثانية في حالة هطول أمطار خلال 6ساعات من عملية التنبيت . 

· كرر عملية التنبيت كلما تشقق طلع جديد لنخيل مزرعتك . 

· اتصل بالمرشد الزراعي بوحدتك لإمدادك بالنصائح والإرشادات 

